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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Системний аналіз інтеграції результатів теоретичних та 
прикладних досліджень із фармацевтичної інформатики з проблемними 
питаннями навчальних програм профільної підготовки фармацевтів для 
реалізації вимог нового Закону України «Про лікарські засоби».
Матеріали і методи. Застосовуючи системний підхід, структурно-логічний, 
структурно-функціональний, контент-аналіз та бібліосемантичний методи, 
інтегрально опрацьовано: компоненти навчальних програм базової та 
спеціалізованої підготовок з дисципліни «Фармацевтична інформатика»; 
науково-методичні, навчально-методичні матеріали та опубліковані 
результати теоретичних і експериментальних досліджень з фармацевтичної 
інформатики, об’єктивно необхідні для її дидактичного забезпечення. 
Результати й обговорення. Системно розглянуто тенденції розвитку 
дидактики дисципліни «Фармацевтична інформатика» в Україні за період 
1978–2024 рр. На основі детального аналізу відповідних навчальних 
програм, науково-методичного та навчально-методичного забезпечень 
з акцентуванням уваги на післядипломний етап підготовки (інтернатури; 
періодичного планового підвищення кваліфікації; спеціалізації для набуття 
додаткових поглиблених профільних знань та навичок із фармацевтичної 
інформатики фахівцями, які мають досвід у системі лікарського забезпечення 
населення) функціонально доведено, що розвиток дидактики кожного періоду 
підготовки спеціалістів пов’язаний із прогресом методології фармацевтичної 
інформатики та удосконаленням комп’ютерних технологій. Докладно 
представлено інтегративну систему базової теоретико-практичної підготовки 
фахівців з фармацевтичної інформатики та наступної їх спеціалізації, 
орієнтованої на фармацевтичну допомогу в практиці охорони здоров’я, яку 
автор опрацював. 
 Висновки. Наукова дисципліна «Фармацевтична інформатика» 
орієнтовується на вирішення проблемних питань, пов’язаних з еволюцією 
цифрової охорони здоров’я. Авторська ідеологія поняття «наукова 
школа з фармацевтичної інформатики» інтегрально включає концепцію 
опрацювання методології фармацевтичної інформатики як наукової 
дисципліни та диференційованої системи структурної тематичної підготовки 
на до- та післядипломному етапах навчання у вищій фармацевтичній школі 
для виконання відповідних професійних завдань у конкретних галузях 
охорони здоров’я. На основі фармацевтичної інформатики опрацьовано 
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оптимальну методологію фармацевтичної дидактики, що відповідає сучасній 
теорії дисципліни та практиці охорони здоров’я, при цьому базуючись 
на застосуванні комп’ютерних технологій для оперативного отримання 
актуальних наукових знань, що необхідні для ефективної реалізації Закону 
України «Про лікарські засоби».

ПОВІДОМЛЕННЯ 2. АНАЛІЗ ФОРМУВАННЯ ТА 
ДИНАМІКИ РОЗВИТКУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІ-
НИ «ФАРМАЦЕВТИЧНА ІНФОРМАТИКА» У СИСТЕ-
МІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

Вступ. Окрім правового, онтологічно визначальне 
значення нового Закону України від 28.07.2022 р. 
№ 2469-ІХ «Про лікарські засоби» (далі – Закон) поля-
гає у фундаментальному і водночас, деталізованому 
формулюванні актуальних та певною мірою перспек-
тивних вимог до фармацевтичної складової системи 
охорони здоров’я (ОЗ) в Україні, що функціонально 
формує цілісний процес у сучасній фармакотерапії.

Впровадження Закону, в якому акцентовано важ-
ливість інтеграції медичної та фармацевтичної допо-
моги, найбільш оптимально реалізовувати із застосу-
ванням теорії і практики фармацевтичної інформати-
ки (ФІ) в ОЗ, що ґрунтовно доведено в першій частині 
вказаної публікації [1], де реалізували й опрацювали 
принцип системного аналізу теоретичних досліджень 
ФІ та досвіду їх практичної реалізації для обґрунту-
вання шляхів виконання відповідних вимог законо-
давчого акту.

Безперечно, для ефективного застосування мето-
дів ФІ у фармацевтичній підсистемі ОЗ необхідна ба-
гаторівнева підготовка спеціалістів. Взаємозв’язки ФІ 
з іншими дисциплінами у системі навчання фарма-
цевтичних кадрів узагальнені в нашій країні [2–4] та 
за кордоном [5–8]. На сьогодні актуальним є систем-
не інтегральне дослідження дидактики ФІ в Україні, 
досвіду та потенційних перспектив упровадження 
результатів досліджень з ФІ у навчальний процес ба-
зової підготовки і спеціалізації фармацевтичних фа-
хівців. 

Мета роботи. Провести аналіз інтеграції результа-
тів нових теоретичних та прикладних досліджень з ФІ 
в Україні щодо проблемних питань із актуальних та 
перспективних програм підготовки спеціалістів для 
реалізації вимог нового Закону України «Про лікар-
ські засоби» (на моделі функціонування Львівської 
наукової школи з фармацевтичної інформатики 
(ЛНШФІ)) та врахувати досвід профільної підготовки 
спеціалістів фармацевтичної галузі інших вищих за-
кладів освіти України.

Матеріали і методи. 
• Закон України від 28.07.2022 р. № 2469-ІХ «Про 

лікарські засоби» у частині регулюючого впливу 
на систему фармацевтичної інформації.

• Нормативно-правові акти, що регламентують 
фармацевтичну освіту (з акцентуванням уваги 
на її післядипломному етапі) в Україні.

• Компоненти навчальних програм із базової та 
спеціалізованої підготовок фармацевтичних 
фахівців з ФІ у вищих закладах освіти за останні 
45 років, включно з авторськими програмами 
спеціалізації з ФІ.

• Науково-методичне та навчально-методичне 
забезпечення упровадження нової дисципліни 
«Фармацевтична інформатика» (ретроспектив-
на назва «Фармацевтична інформація») у вищій 
фармацевтичній школі України, які опрацювали 
спеціалісти ЛНШФІ.

• Комплексні результати теоретичних досліджень 
з ФІ, детально викладені в монографіях: «Фар-
мацевтична інформатика» (за ред. Б. Л. Пар-
новського, 2008), «Розвиток теорії фармацев-
тичної інформатики в Україні» (А. І. Бойко, 
2020), навчальному посібнику «Фармацевтична 
інформатика» (А. І. Бойко, 2010). 

В основу методології роботи покладено системний 
підхід, що полягає у комплексному опрацюванні ма-
теріалів дослідження у цілісній системі дидактики на-
укової дисципліни «Фармацевтична інформатика». 
Для виконання завдань дослідження, зокрема аналі-
зу програм підготовки спеціалістів з ФІ та обґрунту-
вання доцільних трансформаційних удосконалень 
навчального процесу з метою реалізації завдань За-
кону, застосовано методи: бібліосемантичний, кон-
тент-аналізу, структурно-логічного та структурно-
функціонального аналізу.

Результати й обговорення. Фактично одночасно 
з експериментальною апробацією у 1977 р., засно-
вник ЛНШФІ проф. Б. Л. Парновський зазначив необ-
хідність профільної підготовки фармацевтів, які спе-
ціалізуються з реалізації завдань актуальної системи 
інформації про лікарські засоби (ЛЗ) [9].

Сучасна система підготовки спеціалістів з дисцип-
ліни «Фармацевтична інформація/інформатика» в 
Україні, започаткована у 1978 р., включає вивчення 
ФІ на додипломному етапі навчання, під час прохо-
дження інтернатури, при періодичному підвищенні 
кваліфікації, а також спеціалізації (профілізації) фа-
хівців. Особливістю методології нашого дослідження 
був детальний аналіз семантики дидактики ФІ за вка-
заними періодами освітнього процесу. 

Розглянемо тенденції її розвитку у відповідних на-
вчальних програмах з акцентуванням уваги до після-
дипломного етапу: інтернатури; періодичного плано-
вого підвищення кваліфікації; спеціалізації для на-
буття додаткових поглиблених профільних знань та 
навичок фармацевтами, які мають певний досвід у 
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системі лікарського забезпечення населення. При 
цьому функціонально доведено, що розвиток дидак-
тики кожного періоду підготовки спеціалістів 
пов’язаний з удосконаленням методології ФІ та про-
гресуванням комп’ютерних технологій. Нашим за-
вданням було охарактеризувати вказаний процес 
підготовки і використання науково-методичних та на-
вчально-методичних матеріалів (офіційно затвер-
джених, програмних та основних позапрограмних 
джерел: навчальних посібників, монографій, публіка-
цій, тез доповідей на з’їздах фармацевтів тощо).

На початковому етапі, при опрацюванні дидактики 
«Фармацевтичної інформатики» як нової навчальної 
дисципліни галузевого рівня, закономірним є визна-
чення інтегральної взаємодії її фундаментальних те-
оретичних аспектів перш за все з галузево-спорідне-
ною науковою дисципліною «Медична інформатика» 
та базовою фундаментальною міжгалузевою дисци-
пліною загальнонаукового характеру – «Інформати-
ка». 

Відповідно, в єдиній системі ОЗ принципово важ-
ливими є інтеграція фармацевтичної та медичної ін-
форматик, а завданням нового Закону «Про лікарські 
засоби» є розвиток міждисциплінарних взаємозв’язків 
у системі ОЗ при наданні медичної та фармацевтич-
ної допомог.

Зокрема, в ролі об’єктів вивчення дисциплін орга-
нізаційно-економічного напрямку передбачено вклю-
чити у навчальні програми результати практичного 
використання можливостей сучасної інформаційної 
складової управління лікарським забезпеченням, ак-
туальні у системі ОЗ; для дисциплін технологічного 
профілю актуальним є опрацювання інноваційних ін-
струментів для інформаційного забезпечення кон-
сультативної допомоги при виготовленні ЛЗ, склад-
них у приготуванні, у навчальних дисциплінах хіміч-
ного напрямку методологію ФІ використовують для 
пошуку шляхів створення нових ЛЗ; вивчення дисци-
плін фармакогностичного профілю передбачає вико-
ристання опрацьованих інформаційно-пошукових 
мов класифікаційного характеру, що дозволяють про-
водити пошук об’єктів як за хімічними, так і ботаніч-
ними ознаками.

1. Аспекти викладання ФІ на додипломному 
етапі підготовки фармацевтичних спеціалістів.

Вперше офіційно навчальну дисципліну «Фарма-
цевтична інформація» у вищу фармацевтичну школу 
України впровадив професорсько-викладацький 
склад ЛНШФІ в 1986 р. на додипломному етапі під-
готовки у формі спецкурсу, що складався з лекційних, 
лабораторних занять та двотижневої виробничої 
практики для студентів-фармацевтів V курсу. Проб-
лематика дисципліни «Фармацевтична інформація» 
включала пошук, збір, обробку та розповсюдження 
фармацевтичної інформації, опрацювання питань 
фармацевтичної термінології та інші профільні ас-
пекти. Теоретичну основу ФІ складали фармацевтич-

ні інформаційно-пошукові мови та інформаційно-по-
шукові системи (ІПС); методологічний базис – мето-
дологічний апарат інформатики та кібернетики; прак-
тичні дослідження включали вивчення потреби в ін-
формації, оптимізацію форм інформування спеціа-
лістів ОЗ, розробку інформаційних матеріалів та ор-
ганізацію системи фармацевтичної інформації. Не-
обхідно акцентувати увагу на тому, що вказаний пері-
од пов’язаний зі створенням системи фармацевтич-
ної інформації в Україні, яка базувалася на функціо-
нуванні обласних (міських) центрів фармацевтичної 
інформації та кабінетів фармацевтичної інформації у 
великих лікувально-профілактичних закладах. 

Лекційні заняття проводили за такою тематикою: 
«Теоретичні основи наукової фармацевтичної інфор-
мації»; «Створення інформаційно-пошукових систем 
та довідково-інформаційних фондів у сфері лікознав-
ства»; «Методи і форми інформації про лікарські за-
соби»; «Організація інформаційної діяльності цен-
трів, кабінетів фармацевтичної інформації та аптек». 
Таким чином, були інтегровані теоретична складова 
системи та її упровадження в ОЗ. 

Під час лабораторних занять опрацьовували теми: 
«Організація наукової фармацевтичної інформації 
на різних рівнях управління»; «Формування довідко-
во-інформаційних фондів для служби фармацевтич-
ної інформації»; «Аналітико-синтетичні види опра-
цювання документів»; «Методи і засоби реалізації 
інформаційно-пошукових систем»; «Визначення по-
треб в інформації про лікарські засоби працівників 
охорони здоров’я»; «Організація роботи кабінетів 
фармацевтичної інформації»; «Забезпечення інфор-
маційної роботи аптек».

Вказані вище теоретичні основи ФІ сьогодні вивча-
ють з використанням можливостей сучасних комп’ю-
терних технологій, що удосконалюються і  зростають. 

За відсутності на той період навчального посібни-
ка з ФІ, для оперативного дидактичного забезпечен-
ня вказаного спецкурсу колектив авторів у 1985 р. 
опрацював деталізовані методичні рекомендації [10]. 
Доцільно зазначити, що у системі дидактики ФІ в 
Україні перший навчальний посібник «Фармацевтич-
на інформатика», детальна характеристика якого 
буде представлена нижче, видано у 2010 р. [11]. 

У даний час до переліку обов’язкових навчальних 
дисциплін для підготовки магістрів фармації за спеці-
альністю «Фармація, промислова фармація» вклю-
чено: «Інформаційні технології у фармації», 
«Комп’ютерне моделювання у фармації». У Львів-
ському національному медичному університеті імені 
Данила Галицького для студентів-фармацевтів, інди-
відуальна освітня траєкторія яких включає зацікав-
леність в поглибленому оволодінні питаннями ФІ, 
створено можливість додаткового вивчення аспектів 
ФІ за тематикою вибіркових дисциплін: «Основи 
комп’ютерних технологій», «Фармацевтична інфор-
матика та статистика» [12].
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 Теоретичні основи побудови комп’ютерних баз да-
них (БД) про ЛЗ та їх використання в ОЗ узагальнені 
у монографії «Фармацевтична інформатика» (2008), 
адаптовані, зокрема, до вказаного навчального про-
цесу [13]. Принциповим елементом навчальної та на-
укової самопідготовок спеціалістів із ФІ є монографія 
А. І. Бойка «Розвиток теорії фармацевтичної інфор-
матики в Україні» (2020) [9].

2. Дидактика ФІ на етапі інтернатури.
У 1992 р. дисципліну «Фармацевтична інформа-

ція/інформатика» розпочали викладати для провізо-
рів-інтернів [14]. Із 2005 р., згідно з Типовим навчаль-
ним планом і програмою спеціалізації (інтернатури) 
зі спеціальності «Загальна фармація» [15], тематику 
ФІ вивчали на лекційних, практичних, семінарських 
заняттях та під час самостійної роботи у рамках дис-
циплін:

• «Організація, управління та економіка фарма-
ції» → «Фармацевтична інформація» → теми: 
«Система фармацевтичної інформації»; «Ви-
вчення потреби в інформації про лікарські засо-
би»; «Основні джерела інформації про лікарські 
засоби, методи їх обробки та систематизації»;

• «Фармацевтична технологія» → «Інформацій-
на» діяльність у роботі провізора» → теми: «По-
няття про фармацевтичну інформацію. Види і 
джерела інформації. Робота з джерелами ін-
формації»; «Класифікаційні формулярні, кодові 
системи; Інформаційна діяльність провізора. 
Адресати інформації (провізор, фармацевт, лі-
кар, хворий)».

З 2016 р. типовий навчальний план і програму спе-
ціалізації (інтернатури) зі спеціальності «Загальна 
фармація» [16] оновили з включенням наступної те-
матики ФІ: 

• «Організація, управління та економіка фармації» 
→ «Інформаційні і комп’ютерні технології в фар-
мації» → теми: «Фармацевтична інформація 
(Система фармацевтичної інформації в Україні. 
Її соціальні аспекти; Інформація про лікарські за-
соби і вироби медичного призначення для ліка-
рів і споживачів. Санітарно-просвітницька робо-
та в аптечних закладах)»; «Сучасні можливості 
використання комп’ютерної техніки в фармації»;

• «Фармацевтична технологія» → «Інформаційна 
діяльність провізора» → теми: «Основні понят-
тя, принципи і джерела фармацевтичної інфор-
мації (Сучасні поняття фармацевтичної інфор-
мації; Особливості роботи з фаховими, науко-
вими та науково-популярними матеріалами; Ін-
формаційні ресурси законодавчих та виконав-
чих органів як джерело фармацевтичної інфор-
мації)»; «Особливості надання інформаційних 
послуг спеціалістом фармації лікарям і відвіду-
вачам аптечних закладів (Роль провізора у на-
данні інформаційної допомоги лікарям при ви-
борі оптимального лікарського засобу для 

ефективного лікування пацієнтів; Інформація 
про особливості застосування, зберігання та 
можливу взаємодію лікарських засобів як еле-
мент фармацевтичної опіки пацієнта)». 

Принциповим питанням є впровадження нової 
Примірної програми підготовки в інтернатурі за спеці-
альністю «Фармація» (наказ МОЗ України від 
31.03.2022 р. № 556) [17], яка у курсі «Фармацевтич-
на технологія» містить лекційні, семінарські, практич-
ні заняття та самостійну роботу інтернів з тематики 
«Сучасні підходи до інформаційної та просвітницької 
діяльності фахівця фармації в аптечному закладі». 
При цьому затверджено навчально-методичні мате-
ріали, які офіційно рекомендують для опрацювання 
питань ФІ за вказаною програмою: навчальний посіб-
ник «Фармацевтична інформатика» у загальному 
охарактеризований вище [11], а також навчальний 
посібник «Організація і управління фармацією: юри-
дичні, інформаційні, фармакоекономічні та соціальні 
аспекти» [18].

Фактично, навчальний посібник А. І. Бойка «Фар-
мацевтична інформатика» – єдиний в Україні, реко-
мендований Центральним методичним кабінетом з 
вищої медичної освіти МОЗ України (протокол від 
22.12.09 № 3) та МОН України (лист № 1/11-159 від 
20.01.10) як навчальний посібник для провізорів-ін-
тернів і провізорів-слухачів закладів (факультетів) 
післядипломної освіти зі спеціальностей «Загальна 
фармація» та «Організація і управління фармацією», 
основну увагу в якому приділено теоретичним аспек-
там ФІ [11]. У даному навчальному виданні детально 
опрацьовано сучасні проблеми науково обґрунтова-
ного інформування про ЛЗ у системі ОЗ з викорис-
танням інноваційних комп’ютерних фармацевтичних 
ІПС, а відповідні прикладні проблемні питання викла-
дено на основі отриманого досвіду з розвитку про-
цесу інформування про ЛЗ в Україні. Крім того, зако-
номірно враховано відсутність висвітлення у на-
вчальній фармацевтичній літературі аспектів вико-
ристання Інтернет-технологій в ОЗ, зокрема у пер-
спективному плані.

Інформаційну підсистему управління лікарським 
забезпеченням в Україні подано в окремому автор-
ському розділі «Інформаційні і комп’ютерні технології 
в фармації» навчального посібника «Організація і 
управління фармацією: юридичні, інформаційні, 
фармакоекономічні та соціальні аспекти» [18]. У 
проб лемному плані, а також на моделі соціально зна-
чущих захворювань, опрацьовано підрозділи: «Фар-
мацевтична інформація»; «Сучасні можливості вико-
ристання комп’ютерної техніки у фармації. Реаліза-
ція урядового проекту з відпуску препаратів інсуліну 
та їх аналогів в аптеках»; «Перспективи використан-
ня комп’ютерних технологій у фармації. Фармацев-
тичні бази знань». Закономірно, що особливу увагу 
приділено новітнім тенденціям інформаційного за-
безпечення фармакотерапії хворих на цукровий діа-
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бет (ЦД), зокрема питанням фармацевтичної діаг-
ностики електронних рецептів при фармакотерапії 
ускладнень ЦД та коморбідних патологій, актуаль-
ність опрацювання яких ми обґрунтували в першому 
повідомленні даної публікації. 

Окрім вказаних двох офіційно рекомендованих на-
вчальних посібників, для використання у навчально-
му процесі передбачено також сукупність матеріалів, 
об’єктивно необхідних для науково-методичного за-
безпечення викладання ФІ у вищій фармацевтичній 
школі України.

Новий Закон прийнято після затвердження вказа-
ної Примірної програми підготовки в інтернатурі за 
спеціальністю «Фармація». Відповідно, доцільно роз-
глянути актуальні та перспективні питання розвитку 
тематики програми підготовки в інтернатурі з ФІ для 
результативної реалізації Закону: «Стан та перспек-
тиви розвитку фармацевтичної інформатики в Украї-
ні»; «Індивідуальне інформаційне забезпечення про 
ЛЗ пацієнтів з різними захворюваннями»; «Практич-
на реалізація вимог державної системи ОЗ України 
до індивідуального лікарського забезпечення пацієн-
та (на моделі протидіабетичних ЛЗ)»; «Теорія та 
практика визначення потреби в інформації про ЛЗ»; 
«Система національних та міжнародних джерел ін-
формації про ЛЗ»; «Методологія інформаційної ді-
яльності про ЛЗ у системі ОЗ України»; «Обґрунту-
вання вибору раціональних рекомендацій індивіду-
ального застосування ЛЗ хворими на діабет з ураху-
ванням коморбідних захворювань»; «Система інфор-
маційного забезпечення фармацевтичної допомоги в 
аптечному закладі»; «Аспекти просвітницької діяль-
ності спеціаліста фармації».

3. Підготовка спеціалістів з ФІ на етапах пе-
ріодичного підвищення кваліфікації. 

Дидактика ФІ закономірно актуалізує проблемні ас-
пекти вивчення цієї дисципліни у системі післядиплом-
ної освіти. У період 1979–2007 рр. викладачі ЛНШФІ 
для слухачів циклів підвищення фармацевтичних фа-
хівців різних спеціальностей проводили окремі заняття 
за тематикою ФІ. З ініціативи спеціалістів ЛНШФІ з 
2007 р. на післядипломному етапі підготовки за спеці-
альностями «Організація і управління фармації» та 
«Загальна фармація» викладання ФІ в Україні впрова-
джено офіційно. Навчальний процес орієнтовано на 
дидактику нової методології створення ІПС з урахуван-
ням актуальних вимог, що формуються динамікою сис-
теми ОЗ в Україні, зокрема її реформуванням. 

До навчального плану та уніфікованої програми пе-
редатестаційного циклу зі спеціальності «Загальна 
фармація», затвердженого у 2007 р., вивчення ФІ 
включили як додаткову програму за темами: «Поняття 
про фармацевтичну інформатику. Розвиток фарма-
цевтичної інформатики в Україні»; «Можливості вико-
ристання комп’ютерної техніки у фармації» [19].

Навчальний план та уніфікована програма перед-
атестаційного циклу зі спеціальності «Організація і 

управління фармацією» 2007 р. у підрозділі «Основи 
інформатики. Фармацевтична інформатика» розділу 
«Управління та економіка фармації» передбачали 
вивчення такої тематики ФІ: «Поняття про фарма-
цевтичну інформатику. Розвиток фармацевтичної ін-
форматики в Україні (Структура науково-технічної 
документації, її сучасні форми; Фармацевтична ін-
формація для лікарів і споживачів; Організація довід-
ково-інформаційних фондів; Форми та методи інфор-
мування про лікарські засоби та фітопрепарати; Фор-
ми, методи, місце проведення санітарно-просвітньої 
роботи працівниками аптек)»; «Можливості викорис-
тання комп’ютерної техніки у фармації (Інформацій-
не забезпечення управління. Інформація, її види, 
носії, джерела; Сучасні уявлення про обчислювальну 
техніку; Ринок програмних і апаратних засобів; Ви-
користання можливостей стандартного пакету про-
грам Microsoft Office для обробки фармацевтичної 
інформації)»; «Принципи автоматизації діяльності 
фармацевтичного підприємства на базі АРМ (автома-
тизованого робочого місця) та локальної мережі (Ін-
формаційні системи у фармації: БД, ІПС; Комп’ютерні 
мережі, засоби мережі «Інтернет»; Використання Ін-
тернет-технологій для пошуку, отримання та передачі 
фармацевтичної інформації)» [20].

У 2018 р. затверджено навчальний план та уніфі-
ковану програму передатестаційного циклу зі спеці-
альності «Загальна фармація», де в межах курсу 
«Фармацевтична технологія» передбачено вивчення 
тематики «Фармацевтична інформація», зокрема: 
«Джерела фармацевтичної інформації: фахові, нау-
кові, довідкові матеріали»; «Інформаційні електронні 
ресурси»; «Інформаційна діяльність провізора» [21]. 
До переліку основної рекомендованої літератури 
програми включено публікацію «Оптимізація після-
дипломної підготовки провізорів із фармацевтичної 
інформатики в Україні» (А. І. Бойко, 2016) [22].

Навчальний план та уніфікована програма перед-
атестаційного циклу зі спеціальності «Організація і 
управління фармацією» 2018 р. передбачають ви-
вчення такої тематики «Фармацевтична інформація 
та інформатика»: «Фармацевтична інформація як 
складова науково-технічної інформації: Інформація, 
її види, носії, джерела. Інформаційне забезпечення 
фармацевтичної діяльності»; «Система та структура 
фармацевтичної інформації у фармацевтичному за-
кладі»; «Застосування ІТ-технологій у фармації: Фар-
мацевтична інформатика. Її можливості та технології 
у забезпеченні інформацією спеціалістів фармації; 
Сучасні ІТ-технології; Системи штрихового кодуван-
ня товарної продукції» [23]. До переліку основної ре-
комендованої літератури вказаної програми включе-
но навчальний посібник А. І. Бойка «Фармацевтична 
інформатика» [11]. 

У системі післядипломної освіти для фармацев-
тичних спеціалістів, які не можуть займатися профе-
сійною діяльністю без попередньої атестації на ви-
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значення рівня знань та практичних навичок з при-
своєнням (підтвердженням) фаху, запроваджено 
таку форму підготовки та перепідготовки, як спеціалі-
зація. У навчальних планах та програмах спеціаліза-
ції зі спеціальностей «Загальна фармація» та «Орга-
нізація і управління фармацією» (2018 р.) передбаче-
но вивчення вищевказаної тематики ФІ [24, 25]. 

Реалізація вимог Закону, реформування системи 
ОЗ та безперервного професійного розвитку праців-
ників даної сфери [26, 27] актуалізує розробку та за-
твердження нових програм відповідних спеціалізацій 
фармацевтичних фахівців зі значним розширенням 
профільної тематики ФІ та поглибленням відповідних 
компетенцій. У 2024 р. ми опрацювали оновлену 
Програму спеціалізації зі спеціальності «Фармація» з 
включенням такої тематики:

• лекції: «Фармацевтична інформатика у системі 
охорони здоров’я», «Інформаційні системи у 
фармації»; 

• семінари: «Електронний рецепт (e-Rx). Сучас-
ний стан та перспективи розвитку електронного 
рецептурного обігу», «Система національних та 
міжнародних джерел інформації про лікарські 
засоби», «Комп’ютерні фармацевтичні інфор-
маційно-пошукові системи (ІПС) та бази даних 
(КФБД) про лікарські засоби», «Комп’ютерні 
фармацевтичні бази знань. Теоретичні основи 
та прикладне застосування», «Обгрунтування 
вибору раціональних рекомендацій для індиві-
дуального споживання лікарських засобів хво-
рими на цукровий діабет з врахуванням комор-
бідних захворювань» та «Інформаційне забез-
печення попередження небезпечних взаємодій 
лікарських засобів»; 

• практичні заняття: «Система та процес інфор-
мування про лікарські засоби в Україні», «Тео-
рія та практика визначення потреби в інформа-
ції про лікарські засоби», «Методи та форми 
обробки інформації про лікарські засоби», «Ін-
формаційне забезпечення фармацевтичної до-
помоги пацієнтам із захворюваннями, які мають 
соціальне значення (на моделі цукрового діабе-
ту)», «Вплив даних доказової медицини на ди-
наміку фармацевтичного ринку протидіабетич-
них лікарських засобів»; 

• самостійна робота: «Електронний рецепт у сис-
темі аналізу реалізації та планування потреби в 
лікарських засобах», «Інтернет-фармація. Ви-
користання мережі «Інтернет» у фармацевтич-
ній діяльності», «Аспекти просвітницької діяль-
ності спеціаліста фармації».

Таким чином, при дотриманні методології порів-
няльного аналізу реального стану навчального про-
цесу з ФІ та вимог Закону необхідно констатувати 
факти експериментального впровадження ідей та 
шляхів реалізації цих вимог ЛНШФІ у навчальному 
процесі. 

У зв’язку з виникненням нових факторів, які транс-
формують проблематику сучасної ОЗ, для набли-
ження компонентів навчальних програм до актуаль-
них вимог ОЗ опрацьовано тематику «Інформаційне 
забезпечення фармацевтичної допомоги пацієнтам з 
цукровим діабетом під час епідемії COVID-19» 
(А. І. Бойко, 2020), «Надання фармацевтичної допо-
моги хворим із цукровим діабетом в умовах воєнного 
стану» (А. І. Бойко, 2022). Така практика відповідає  
системі набуття знань з ФІ в сучасній ОЗ, яку ми 
сформулювали вище. 

4. Розвиток дидактики ФІ у реалізованих, екс-
периментально обґрунтованих та перспективних 
програмах спеціалізації/профілізації (підготовки 
за спеціальними професійними програмами для 
отримання нових знань) фармацевтичних спеціа-
лістів з акцентуванням уваги на окремі соціально 
важливі захворювання. 

Зростання показників захворюваності та пошире-
ності окремих соціально значущих та соціально не-
безпечних патологій, результати глобального аналізу 
світових тенденцій розвитку ОЗ на рівні ВООЗ викли-
кають необхідність поглибленого інформаційного за-
безпечення використання ЛЗ специфічної дії [28]. У 
зв’язку з динамікою реформування ОЗ в Україні, прин-
циповим питанням розвитку фармацевтичної системи 
інформації про ЛЗ є подальший розвиток професійних 
навичок спеціалістів для раціонального інформацій-
ного забезпечення щодо застосування ЛЗ у фармако-
терапії, перш за все вище наведених категорій захво-
рювань. Відповідно, ми обґрунтували доцільність спе-
ціалізації післядипломної підготовки фармацевтів у 
системі управління лікарського забезпечення та фар-
мацевтичної допомоги при окремих хворобах [9, 22]. 
Вказані актуальні рекомендації мають загальний ха-
рактер з окремою деталізацією для хворих на ЦД. 

У 2012 р. А. І. Бойко опрацював Авторську на-
вчальну програму циклу тематичного удосконалення 
(ТУ) «Інформатизація рецептурного обігу в Україні» 
для провізорів/фармацевтів за спеціальностями «За-
гальна фармація» та «Організація і управління фар-
мацією» [29] з розглядом такої тематики:

• лекції: «Фармацевтична інформатика. Теоре-
тичні основи та прикладне застосування», 
«Фармацевтичне забезпечення хворих на цу-
кровий діабет», «Сучасний стан та перспективи 
впровадження електронного обігу рецептів»; 

• семінари: «Організація співпраці з лікарями-ен-
докринологами для інтеграції надання медичної 
та фармацевтичної допомоги хворим на діа-
бет», «Організаційно-методичне забезпечення 
обліку традиційних та електронних рецептів для 
аналізу споживання лікарських засобів», «Су-
часні вимоги до визначення потреби в лікар-
ських засобах»;

• практичні заняття: «Ведення медикаментозних 
паспортів у аптечних закладах», «Пошук реле-
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вантної інформації про протидіабетичні лікар-
ські засоби в мережі «Інтернет», «Організація 
роботи комп’ютерних інформаційно-пошукових 
систем в умовах аптечного закладу».

Створену авторську програму та навчально-мето-
дичне забезпечення циклу ТУ, зокрема, апробовано 
при виконанні завдань регіонального Проекту «Ін-
форматизація рецептурного обігу протидіабетичних 
лікарських засобів в Україні»; спеціалізовану поглиб-
лену підготовку з ФІ на вказаному циклі ТУ пройшли 
фахівці Львівської, Рівненської, Тернопільської та 
Хмельницької областей [30]. Практична направле-
ність навчального процесу спеціалізації з ФІ, розпо-
чатого у 2013 р., значною мірою була скерована у на-
прямку підготовки працівників фармацевтичної галузі 
до впровадження електронного рецепту в системі ОЗ 
нашої країни.

В Україні спостерігається систематичне зростання 
поширення ЦД [32], що зумовлює необхідність індиві-
дуалізації фармакотерапевтичних підходів до його 
лікування. Відповідно, актуальним є підвищення тео-
ретичних знань фармацевтів, які надають спеціалізо-
вану допомогу такому контингенту пацієнтів щодо 
нових вимог медичної допомоги, раціонального за-
стосування профільних ЛЗ з особливою увагою до 
одночасної фармакотерапії ускладнень ЦД та комор-
бідних захворювань. Логічним наступним етапом 
розвитку навчального процесу є спеціалізація фар-
мацевтів, які інтегровано з системою медичної допо-
моги безпосередньо надають фармацевтичну допо-
могу хворим на ЦД.

При виконанні програми регіонального Проекту 
«Інформатизація рецептурного обігу протидіабетич-
них лікарських засобів» за участю лікарів-ендокрино-
логів сформульовано доцільність підготовки відпо-
відної навчальної програми спеціалізації у системі 
післядипломної підготовки фармацевтів. Подальшою 
практичною реалізацією ідеї та впровадження спеці-
алізації підготовки фармацевтів з питань інформати-
зації рецептурного обігу гіпоглікемічних ЛЗ була роз-
робка Авторської навчальної програми циклу ТУ «Ін-
форматизація фармацевтичної допомоги хворим на 
цукровий діабет» для фармацевтів/провізорів за спе-
ціальностями «Загальна фармація» та «Організація і 
управління фармацією» [30, 31] з такою тематикою 
навчального процесу: 

Розділ 1. «Фармацевтична складова діабетології»: 
лекція «Фармацевтична складова діабетології. Лікар-
ське забезпечення хворих на цукровий діабет»; семі-
нарське заняття: «Медико-фармацевтичні аспекти 
сучасних методів лікування цукрового діабету»; прак-
тичні заняття: «Оптимізація системи лікарського за-
безпечення хворих на цукровий діабет в Україні», 
«Фармацевтична опіка при відпуску лікарських засо-
бів для лікування цукрового діабету»; самостійна ро-
бота: «Інтеграція медичної та фармацевтичної допо-
моги хворим на цукровий діабет», «Фармацевтична 

допомога хворим на цукровий діабет (проблемні пи-
тання та шляхи їх вирішення)».

Розділ 2. «Фармацевтична інформатика»: лекція: 
«Сучасний стан та вектори розвитку теорії і практики 
фармацевтичної інформатики»; семінарське занят-
тя: «Фармацевтичний напрямок мережі «Інтернет». 
Використання Інтернет-ресурсів у роботі аптек, спе-
ціалізованих з фармацевтичної допомоги хворим на 
цукровий діабет»; практичні заняття: «Методи 
комп’ютеризації фармацевтичної підсистеми охоро-
ни здоров’я (інформаційно-пошукові системи, 
комп’ютерний медикаментозний паспорт, електро-
нний рецепт, комп’ютерні бази даних та бази знань)»; 
самостійна робота: «Перспективи цифровізації фар-
мацевтичної складової діагностики, профілактики та 
лікування захворювань». 

Розділ 3. «Фармацевтична інформатика у діабето-
логії»: лекція: «Методи інформатики в оптимізації 
фармацевтичної допомоги хворим на цукровий діа-
бет»; семінарське заняття: «Співпраця між лікарями-
ендокринологами та фахівцями спеціалізованих ап-
тек з проблемного формування структури сучасних 
фармацевтичних знань у галузі діабетології»; прак-
тичні заняття: «Електронний рецепт як інструмент 
контролю застосування протидіабетичних лікарських 
засобів»; «Сучасні комп’ютерні технології у вирішен-
ні питань лікарського забезпечення хворих на цукро-
вий діабет (застосування фармацевтичних баз даних 
та проектування баз знань)»; самостійна робота: 
«Співпраця між лікарями-ендокринологами та прові-
зорами спеціалізованих аптек з проблемного форму-
вання структури сучасних фармацевтичних знань у 
галузі діабетології»; «Використання комп’ютерних 
технологій для попередження негативних наслідків 
взаємодії протидіабетичних лікарських засобів при їх 
комплексному застосуванні».

Систему спеціалізованих циклів тематичного удо-
сконалення, актуальну для сучасного етапу рефор-
мування процесу безперервного професійного роз-
витку фармацевтичних фахівців [26, 27], яку ми опра-
цювали, раціонально використовувати з метою під-
готовки спеціалістів щодо питань застосування мето-
дів ФІ для оптимізації лікарського забезпечення та 
фармацевтичної допомоги при інших захворюван-
нях. Одночасно, зважаючи на вимоги Закону, доціль-
но передбачити розвиток тематики таких циклів ТУ в 
актуальних напрямках, зокрема, з надання фарма-
цевтичної допомоги при різних захворюваннях у су-
часних складних умовах функціонування ОЗ України 
[33].

Вказаний підхід реалізовано в 2024 р. у навчаль-
них програмах нових циклів тематичного удоскона-
лення: «Актуальні питання управління та економіки 
фармацевтичних закладів», «Сучасні аспекти фар-
мацевтичної допомоги в аптечних закладах» для 
фармацевтів за спеціальностями «Фармація» та 
«Організація і управління фармацією» [34], де при 
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формуванні тематики занять ми врахували вплив ак-
туальних проблем світової та вітчизняної ОЗ на спе-
ціалізацію підготовки з ФІ, а класичні методи визна-
чення потреби в інформації про ЛЗ суттєво розшире-
ні у зв’язку з конкретними проблемними питаннями 
фармакотерапії окремих захворювань. 

Системний аналіз наукових досліджень у галузі ФІ 
в Україні у динаміці за останні 70 років [9] обґрунто-
вує необхідність спеціалізованої підготовки фарма-
цевтичних працівників до використання нових мож-
ливостей сучасних, потенційних та перспективних 
комп’ютерних технологій в ОЗ. Ми опрацювали на-
вчальну програму, навчально-методичне та науково-
методичне забезпечення спеціалізованого циклу ТУ 
«Фармацевтична інформатика у системі лікарського 
забезпечення» та офіційно затвердили його планове 
проведення у 2024 р [34]. При цьому дидактика вка-
заної спеціалізованої підготовки з ФІ логічно ґрунту-
ється на концепції інтеграції навчального процесу та 
наукових досліджень ЛНШФІ,  яку сформулював 
проф. Б. Л. Парновський. Аналогічні ідеї та підходи 
пізніше експериментально підтвердили вчені Єль-
ського університету [35].

Сучасна спрямованість світового розвитку ОЗ 
пов’язана з пошуком шляхів реалізації тенденцій до 
індивідуалізації лікування пацієнта. Втілення такої 
ідеї в Україні може базуватися на сучасному впрова-
дженні ідеології комп’ютеризації рецептурного обігу. 
Електронний рецепт – метод ФІ, що ефективно ви-
користовують для їх фармацевтичної діагностики, 
аналізу споживання та прогнозування потреби у ЛЗ, 
в системі реімбурсації ліків тощо. Логічною є апроба-
ція процесу застосування електронного рецепта на 
основі проблематики ОЗ, офіційно визнаної на світо-
вому рівні, якою, зокрема, виступає медико-соціаль-
на проблема ЦД. Відповідну методологію ФІ в систе-
мі надання медичної та фармацевтичної допомог 
хворим на ЦД відповідно до вітчизняних та міжна-
родних вимог ми апробували в 2014 р. шляхом моде-
лювання комп’ютерного виписування, скеровування 
в аптеку та фармацевтичної діагностики електронних 
рецептів для пацієнтів із ЦД. Даний теоретико-при-
кладний експеримент ми позитивно впровадили в 
систему ОЗ та навчальний процес [36]. 

Результати досліджень, які ми провели в системі 
підготовки спеціалістів з ФІ в Україні, теоретично та 
експериментально доводять доцільність застосуван-
ня комп’ютерних фармацевтичних баз знань (КФБЗ) 
як ефективного інструмента фармацевтичної дидак-
тики [37, 38]. Подальший розвиток використання 
комп’ютерних технологій у ФІ, який ми обґрунтували, 
реалізовано у програмі створення оригінальних 
КФБЗ [39]. 

КФБЗ «Наукові дослідження з фармацевтичної ін-
форматики» побудована на основі поглибленого ви-
вчення та семантичного аналізу сукупного масиву 
результатів наукових досліджень з ФІ наукових фар-

мацевтичних шкіл України за період, що охоплює 
більше 50 років розвитку цієї наукової дисципліни в 
нашій державі [40]. При цьому визначено основні на-
прямки досліджень з ФІ, її методологію; опрацьовано 
ІПС, КФБД, КФБЗ, які розробили вітчизняні вчені, кла-
сифіковано ЛЗ в інформаційних масивах ІПС та БД; 
виділено наукові публікації з новими теоретичними 
та прикладними дослідженнями; представлено цен-
три досліджень з ФІ та відповідно кластеризовано їх 
кадровий потенціал; включено основні доповіді з те-
матики ФІ на з’їздах фармацевтів України; репрезен-
товано навчально-методичну літературу з ФІ.

Характерним елементом основних тенденцій роз-
витку системи підготовки спеціалістів з ФІ є орієнта-
ція на впровадження нових теоретичних обґрунту-
вань та практичного досвіду сучасного інформування 
про ЛЗ у інтегральній взаємозалежності з розвитком 
медичної інформатики. Зокрема, КФБЗ «Фармацев-
тична допомога хворим на діабет», закономірно орі-
єнтована на лікарське забезпечення та фармацев-
тичну допомогу пацієнтам з ЦД, є об’єктом навчаль-
ного процесу на вискоспеціалізованому етапі підго-
товки фармацевтичних спеціалістів у системі ОЗ [38, 
41] та передбачає систематичне оновлення і вклю-
чення актуальних матеріалів, зокрема, щодо фарма-
цевтичної допомоги хворим на ЦД та COVID-19 [33], 
різних варіантів методології опрацювання досвіду ін-
теграції фармацевтичної та медичної допомог хво-
рим на ЦД [42], результатів інноваційних доказових 
досліджень із застосування методів індивідуалізації 
(персоніфікації) лікарського забезпечення та фарма-
цевтичної допомоги пацієнтам із ЦД [43]. Додатково 
до класичної теорії створення КФБД та КФБЗ, при 
розробці КФБЗ «Фармацевтична допомога хворим на 
діабет» принципову інновацію покладено у структур-
ну класифікацію ЛЗ специфічної дії, а також в екс-
пертну методологію визначення актуальної, з позиції 
сучасних вимог ОЗ, потреби фармацевтів у знаннях. 

Нова комплексна наукова дисципліна «Фармацев-
тична інформатика», яку впровадили з ініціативи 
ЛНШФІ у профільних закладах вищої освіти України, 
спроможна ефективно інтегрувати актуальні питання 
медичної та фармацевтичної теорій і практик у сис-
темі ОЗ. На сучасному етапі розвитку фармацевтич-
ної дидактики ми реалізували систему базової теоре-
тичної спеціалізації/профілізації фахівців з ФІ та на-
ступної їх спеціалізованої підготовки з ФІ, орієнтова-
ної на фармацевтичну допомогу в практиці ОЗ. 
Опрацьовано навчальні програми, навчально-мето-
дичне та науково-методичне забезпечення спеціалі-
зованих циклів ТУ як ефективного механізму впрова-
дження вказаних ініціатив. 

Висновки. 1. Наукова дисципліна «Фармацевтична 
інформатика» займає позицію сталого орієнтування 
на вирішення проблемних питань, пов’язаних із сучас-
ними тенденціями використання комп’ютерних техно-
логій у динамічному розвитку світової системи ОЗ.
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2. Опрацьована ідеологія поняття «Наукова школа 
з фармацевтичної інформатики» інтегрально вклю-
чає концепцію дослідження методології фармацев-
тичної інформатики як наукової дисципліни, так і ди-
ференційованої системи структурної тематичної під-
готовки відповідних спеціалістів-фармацевтів на до- 
та післядипломному етапах навчання у вищій фар-
мацевтичній школі для виконання професійних зав-
дань у конкретних галузях ОЗ. 

3. Праці вчених ЛНШФІ зорієнтовані на вивчення, 
аналіз та наукове обґрунтування перспективності ви-
користання методів і технологій інформаційної та 
комп’ютерної інформатик у фармацевтичній підсистемі 
ОЗ, а також опрацюванні методології та технологій 
власне ФІ як фундаментальних основ пошуку, зберіган-
ня, обробки та розповсюдження інформації про ЛЗ.

4. На основі наукової дисципліни «Фармацевтична 
інформатика» опрацьовано оптимальну методологію 
фармацевтичної дидактики, що відповідає сучасній 

теорії ФІ та практиці ОЗ і при цьому базується на ви-
користанні сучасних комп’ютерних технологій, систе-
ма яких дозволяє оперативно одержувати актуальні 
знання, що відображають динаміку результатів відпо-
відних наукових досліджень.

5. Теоретичне забезпечення розвитку інтеграції 
медичної та фармацевтичної допомоги для ефектив-
ної реалізації нового Закону України «Про лікарські 
засоби» актуальне для опрацювання за допомогою 
дисципліни «Фармацевтична інформатика». Вивчен-
ня концепції комп’ютерного інформаційного забезпе-
чення вказаної інтеграції на прикладі ЦД (соціально 
важливого захворювання з ознаками неінфекційної 
епідемії) доцільно включити до дидактики навчаль-
ної дисципліни «Фармацевтична інформатика». 
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IMPLEMENTATION OF THE LAW OF UKRAINE “ON MEDICINES” AS A FACTOR IN THE 
DEVELOPMENT OF PHARMACEUTICAL INFORMATICS IN THE NATIONAL HEALTHCARE SYSTEM
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Danylo Halytsky Lviv National Medical University
abojko71@yahoo.com

REPORT II. ANALYSIS OF THE FORMATION AND DYNAMICS OF DEVELOPMENT OF THE DISCIPLINE 
“PHARMACEUTICAL INFORMATICS” IN THE HEALTH CARE SYSTEM OF UKRAINE
The aim of the work. A systematic аnalysis of the integration of research results in “Pharmaceutical Informatics” with 
pharmaceutical curricula to implement the Law of Ukraine “On Medicines”.
Materials and Methods. Using a systematic approach, structural-logical, structural-functional, content analysis and 
bibliosemantic method, the research is integrally studied: components of curricula of basic and specialized training in 
“Pharmaceutical Informatics”; scientific and educational methodological support for the implementation of the discipline; 
published results of theoretical and experimental studies in pharmaceutical informatics, objectively necessary for its 
didactic support.
Results and Discussion. The didactics of “Pharmaceutical Informatics” for the period 1978–2024 is systematically 
considered. Based on the analysis of curricula, scientific, methodological and educational support of the postgraduate 
stage of training, it is proved that the development of didactics of the discipline is associated with the progress of its 
methodology and improvement of computer technologies.
The system of basic integrative theoretical and practical training of pharmaceutical informatics specialists and their 
subsequent specialization focused on pharmaceutical care in health care practice, developed by the author, is presented 
in detail.
Conclusions. “Pharmaceutical Informatics” solve the problematic issues of digital healthcare. The author's ideology of the 
concept of “scientific school of pharmaceutical informatics” includes the development of the methodology of pharmaceutical 
informatics as a scientific discipline and a system of structural thematic training at the undergraduate and postgraduate 
stages of study at a higher school of pharmacy to perform professional tasks in health care.
The optimal methodology of pharmaceutical didactics, which corresponds to the modern theory of “Pharmaceutical 
Informatics” and health care practice, is based on the use of computer technologies to obtain scientific knowledge, which 
is necessary for the effective implementation of the Law of Ukraine “On Medicines”, has been developed.

Key words: pharmaceutical education; didactics of pharmaceutical informatics; electronic prescription; computer 
pharmaceutical knowledge bases; pharmaceutical care; diabetes mellitus.
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